

## 金融法律热点问题

### 商业银行理财业务管理制度的新发展

2013年3月25日,中国银行业监督管理委员会(以下简称“银监会”)颁布并实施了《关于规范商业银行理财业务投资运作有关问题的通知》(银监发[2013]8号,以下简称“《通知》”)。本文将介绍《通知》的出台背景,并分析《通知》对现有框架的突破及对市场的影响。

#### 一、《通知》的出台背景

过去几年,银行理财产品品种从几百种爆发性增长为几万种。但是由于银行发行的理财产品较多采用“资金池”的模式,即把各个理财产品筹集的资金放在自己的“资金池”中,归入同一个账号,再通过这个账号统一进行各项投资,资金的来源、标的项目都统一会计核算,投资者无法明确哪一个理财产品的资金究竟投向了哪里。银行“资金池”业务操作信息的不透明导致有些银行不能清楚地计算出池内各个产品的负债和盈余状况。一些银行的理财业务出现了不规范行为,例如将不同类型、不同期限的多只理财产品同时对应多笔投资资产,无法做到每只理财产品的单独核算和规范管理。一些银行采用“发新偿旧”的方式来满足到期兑付。这种情况下,如果后续资金不足,有可能引发偿还性风险,埋下系统性风险隐患。

银监会此次下发《通知》,旨在加强对银行理财业务里风险较高的非标准化债权资产的监管。

#### 二、《通知》的重大突破和对市场的影响

《通知》的主要突破和进展有:第一、《通知》定义了“非标准化债权资产”;第二、《通知》要求每个理财产品必须与所投资的资产一一对应,银行对每个理财产品进行单独管理、建账和核算;第三、《通知》加强了信息披露要求;第四、《通知》对非标资产在理财投资中的占比设定了上限。

##### 1. 定义“非标准化债权资产”

“非标准化债权资产”是指未在银行间市场及证券交易所市场交易的债权性资产,包括但不限于信贷资产、信托贷款、委托债权、承兑汇票、信用证、应收账款、各类受(收)益权、带回购条款的股权性融资等。相对应的,标准化债权资产是指银行间市场及证券交易所市场交易的债权性资产。前者属于非场内交易,风险高,利润高;后者属场内交易,风险低,收益低,收益率相对固定。

近年来,银行理财业务发展的迅速,但许多理财产品始终没有明确的名分。

《通知》中“非标准化债权资产”这个概念囊括了近年来银行所从事的非标准化债权资产业务的主要种类。此次的《通知》表明,监管机构肯定了近年来银行创设理财产品的实践,以规范文件的形式认可了非标准化债权资产业务,有利于银行在规范的基础上进一步发展。

##### 2. 理财产品与所投资的资产一一对应

《通知》规定,商业银行应实现每个理财产品与所投资资产(标的物)的一一对应,做到每个产品单独管理、单独建账和单独核算。其中,单独管理,是指对每个理财产品进行独立的投资管理;单独建账,是指为每个理财产品建立投资明细账,确保投资资产逐项清晰明确;单独核算,是指对每个理财产品单独进行会计账务处理,确保每个理财产品都有资产负债表、利润表、现金流量表等财务报表。

《通知》发布后,银行理财产品的发行速度有可能暂时放缓,各类理财产品风险和收益可能分化。一方面,银行需要过渡时间来对现有“资金池”进行规范。另一方面,虽然《通知》没有禁止资金池的运作模式,而是旨在避免理财产品与资金池中的资产无法一一对应的情况。但在一一对应的情况下,银行将无法实现各个理财产品的盈利与亏损的对冲。换句话说,购买了亏损产品的投资者将独立承担损失,而购买了盈利产品的投资者则可以享受全部的收益,这必然会导致各类理财产品风险和收益的分化。

##### 3. 加强信息披露

《通知》在非标准化债权资产业务的信息披露方面做出了重大调整,要求商业银行向投资人充分披露投资非标准化债权资产的情况,包括融资客户和项目名称、剩余融资期限、到期收益分配、交易结构等。理财产品存续期内投资的非标准化债权资产发生变更或风险状况发生实质性变化的,应在5日内向投资人披露。

《通知》的以上调整实际上是确立了发行信息和临时信息披露并重的原则。

首先,对基础资产基本信息(融资客户和项目名称、剩余融资期限、到期收益分配、交易结构等)的披露恰恰是目前银行理财产品信息披露较薄弱的环节。《通知》相对于银监会于2005年下发的《商业银行个人理财业务管理暂行办法》(以下简称“《暂行办法》”)而言要求披露更多的细节信息。《暂行办法》要求商业银行向客户提供相关资产的账单时列明资产变动、收入和费用、期末资产估值等情况,但不一定需要列明融资客户、项目和交易结构等的具体细节。《通知》的这一披露要求,可以让投资者看到自己投资产品的真实情况和具体信息。

其次,当基础信息发生变化时(指非标准化债权资产发生变更或风险状况发生实质性变化),临时信息必须在5日内披露,这相比《暂行办法》而言是个较大的突破。《暂行办法》仅要求商业银行至少每月一次向客户提供相关资产的账单(且商业银行可以与客户另行约定而降低其披露义务),及商业银行应按季度准备理财计划各投资工具的财务报表、市场表现情况及相关材料。

##### 4. 设定非标准化债权资产在理财投资中的占比上限

《通知》规定,银行应当合理控制理财资金投资非标准化债权资产的总额,理财资金投资非标准化债权资产的余额在任何时点均以理财产品余额的35%

与银行上一年度审计报告披露总资产的 4%之间孰低者为上限。

根据银监会数据，2012 年末银行总资产为 133.6 万亿。根据《通知》中 4% 的限制，银行业的非标准化债权资产投资不得超过 5.4 万亿。另一方面，银监会的数据又显示目前银行业的资产理财资金账面余额约为 7 万多亿元，其中 35% 左右投向了非标准化债权资产。按照《通知》中 35% 限制，银行业非标准化债权资产投资的上限约为 2.5 万亿左右。换句话说，《通知》的两个限制中，4% 是一个更加宽松的上限，对各商业银行真正施加压力的是 35% 的上限。

超标银行可以通过清理资金池中的非标准化债权资产，降低非标准化债权资产总额来满足监管要求，也可以加大对债券资产、同业资产等标准债权以及货币市场类资产配置，增加理财产品整体余额来达到监管规定。但不管采用何种方法，都会造成今后债券与货币市场类产品的增加，项目融资类产品的相对减少。

何 芳 合伙人 Tel: 8610 8519 1331 Email: hef@junhe.com

胡圆圆 律 师 Tel: 8610 8519 2137 Email: huyuanyuan@junhe.com

另外，《通知》还对非标准化债权资产投资设置了其他监管和限制：商业银行应将其进行理财投资合作机构名单于业务开办 10 日前报告监管部门，商业银行代销代理其他机构发行的产品投资于非标准化债权资产或股权性资产的，必须由商业银行总行审核批准，及商业银行不得为非标准化债权资产或股权性资产融资提供任何直接或间接、显性或隐性的担保或回购承诺。

### 三、 简评

总体而言，短期内《通知》可能会减缓银行理财资金投资非标准化债权资产业务的增速。但此次监管部门对银行理财业务运作的规范可以堵住规避贷款监管的漏洞，避免信贷过度投放，同时规范银行业的代客理财业务。

从长远来看，《通知》有利于促使银行理财产品转型和持续发展。严格监管将促进银行创新，利用更加成熟的风险评估技术提供金融资产服务，使理财市场真正成为直接融资市场的有益补充，更好地满足实体经济发展需求。

---

本简讯仅为提供法律信息之目的，供参考使用，并不构成君合律师事务所的法律意见或建议。